

一线故事

□ 本报记者 王晶

# 村里的变化可大了

## ——回访山东济南市章丘区三涧溪村赵顺利家

回湖北探亲的东营医生赵志辉就地一线抗「疫」

# 「只因为我是一名医生」

2月16日中午12点，记者刚给赵志辉医生发了条微信：“赵医生，您现在是否有时间？”赵志辉的语音电话就打了过来：“非常抱歉，刚刚匆促吃了两口饭。”通过电话可以听到，赵志辉的声音有些沙哑。

赵志辉是东营市河口区河口街道河安社区服务中心的一名内科医生。春节前夕，他与家人一起回湖北省松滋市的老家探亲，结果疫情暴发，道路管制，他们一家无法返回。

1月24日，赵志辉通过微信向单位领导提交了申请，表示如果有支援武汉任务，自己义不容辞。1月27日，赵志辉在朋友圈看到募捐医疗物资的通知，联系人恰好是自己卫校时的班主任。赵志辉便打电话向班主任说明了自己的情况，请求能够就地上岗。当天晚上11点，赵志辉接到了松滋市人民医院询问是否能第二天上班的电话，他当即表示：“可以。”

赵志辉从小在长江边长大，大学毕业直接来到东营工作。“感觉自己没有为家乡做过什么。这次也算为家乡作贡献，回报家乡和祖国吧。”赵志辉说道。

在松滋市人民医院，赵志辉被分配到了急诊科，主要负责接诊、值班、跟着专家进行疑似病例的采样、讨论、确诊等工作。“刚来的时候，每天连轴转是常态。我们急诊科的主任出去上一趟厕所，电话都得至少两个。”

从1月28日来到松滋市人民医院，赵志辉便再也没有回过家。“我妈天天给我打电话，发微信。我说，你要相信国家，相信医生。”赵志辉说：“害怕是人之常情，但是看被患者需要的神情，身上就充满了劲。我们医生也经常安慰自己说，接触了这么多患者，身上早就产生抗体了。”

一位女患者在医院救治了10天以后最终还是不幸离世。“我们尽力了，我们没能把她留住。”说到这里，电话那头传来了隐隐的啜泣声。一段时间的沉默以后，赵志辉说：“我真是恨死新冠肺炎了，它破坏了多少幸福的家庭。”

在前线的这段时间里，赵志辉每天经历着各种各样的悲伤，但也被各种感动包围着。每隔几天就有群众给他们送去各种各样的吃的，“我不知道你是谁，但我知道你为了谁。这张纸条上的话我永远记得。”赵志辉表示，这些天不断有医疗队加入进来，所有人的力量拧在了一起。

“从正月十五以后，我们明显能够感觉到情况在好转。”赵志辉说。作为所有病例诊断的第一道关口，他们清楚地感觉到患者在明显减少，疫情情况在向好的方向转变。

“现在，我们大多数时候都能按时上下班了。夜间的电话一晚上也就一两个了，相信过不了多长时间，我就能回家了。”

记者了解到，当单位向赵志辉要银行卡号，要给他发放一线人员补助时，被他拒绝了，他说：“这不是钱的事，这是一个共产党员的职责，更是一名医生的使命。如果有需要的话，就帮我捐给红十字会吧，给更需要的人。”

## 南水北调山东段启动本年度第二阶段调水计划调水4.44亿立方米

□ 记者 方全 通讯员 王其同 丁晓雪 报道

本报济南2月18日讯 严防死守抗疫情，厉兵秣马备调水。今天，伴随着台儿庄泵站启动运行，南水北调东线山东段2019-2020年度第二阶段调水工作正式启动。

“本阶段调水是按照省委、省政府和水利部、省水利厅关于疫情防控工作决策部署，及水利部年度水量调度计划，在新冠肺炎疫情防控最吃劲的关键阶段启动实施的。”南水北调山东干线分公司相关负责人介绍，面对当前复杂严峻形势，我省对调水各项工作进行了周密部署，扎实做好调水期间的防疫各项准备，严格落实好调水期的防控责任与措施。

据悉，疫情发生以来，南水北调山东段各单位迅速反应，组织对泵站主机组设备、辅机组设备、闸门启闭设备、清污设备、自动化监控系统、视频监控系统等、工程安全等方面进行全面排查整改，确保设备正常运行、网络系统畅通。加强疫情期间渠道沿线重要节点的安全巡查工作，对渠道沿线涵洞、构筑物按要求维护，确保重要节点建筑物安全运行。结合当前疫情防控形势，全面盘点与调水保障相关的设备备件，强化应急物资储备管理，加强调水期间的突发应急事件处理能力，并在满足调水值班需求前提下科学安排疫情期间调水值班工作，对值班人员聚集区域等有传播风险的地方及设备，制定详细的消毒措施和使用要求，安排专人进行杀菌消毒，最大程度保障值班人员身体健康。

截至目前，山东本年度已从省界抽水量2.59亿立方米，向枣庄、济宁、聊城、德州、济南、潍坊、青岛、烟台、威海等12城市净供水约1.5亿立方米。本阶段计划继续调水我省4.44亿立方米，3月起逐步启动向东营、滨州、淄博三市的供水工作，预计5月底前完成2019-2020年度调水任务。

住名。公交专线也开通了，可以直达章丘城里。”

赵顺利领着记者，围着村子里外转了一圈。三涧溪是个大村，现有1160户、3371人。五六年前，全村尽是低矮平房。现在，22幢高楼已安置四成村民，集中供暖。房前屋后停满车子，全村有900多辆，户均将近一辆。

村前的灯光球场、健身广场，都是2019年新建的。“那个大铁笼啥用场？那是笼式足球场，时髦吧？孩子们可喜欢了！”看记者疑惑，赵顺利“炫耀”起来。

村头的敬老院像花园，旁边是乡村振兴馆。东侧有个牌坊，后面是片古村落。三涧溪村正在建设古村旅游综合体项目，发展乡村旅游，为村民们持续增收致富建立长效机制。在高淑贞鼓励下，赵家开了“赵顺利特色小吃铺”，即将正式营业。

隔着马路，有片厂区，立着高烟囱，漆成红白色。“那个高烟囱？噢，那是老供暖厂，因为烧煤污染环境，现在改成乡村振兴学院，烟囱用来搞灯光秀了，晚上可漂亮啦。”

村北有个巨大基建坑，坑底正在施工。这里将建32幢高楼，到2021年完工后，全村人都能住上新房。再往北，是村里的产业园。

“要说变化，村里的变化可大了。这一年多来，村里冒出七八家新企业，多得记不住名。公交专线也开通了，可以直达章丘城里。”赵顺利越说越兴奋。

道路四通八达，路边腊梅吐蕊，暗香浮动。村民们幸福的笑脸，就像腊梅花儿一样绽放。

（《人民日报》2月18日文章）

份工作很容易，不用起早贪黑，活儿也轻松。五兄妹每家年收入10多万元，虽然都在农村，生活却也滋润，一点不比城里差。

“总书记离开俺家后，俺爹马上开家庭会，约法三章：一要家庭团结，不能斤斤计较；二要谦虚低调，不能趾高气扬；三要心平气和，不能信口胡说。”赵顺利说，“去年6月14日，咱全家开了个纪念会，感恩总书记，感恩共产党！”

三涧溪村党委书记高淑贞说，这一年多来，赵顺利全家人变化很大。

2018年10月，有户残疾村民面临拆迁，一时没找好过渡房，赵顺利二弟媳刘淑美做通丈夫工作，主动让出住房，还把家具留给他们使用。前不久，又有户村民遇到同样的困难，赵永发也腾出住房，搬到儿子的另一套房里。

马业玲有个哥哥，因老年丧子，心灰意冷，旧村改造时，无论村干部咋劝，就是不肯搬迁，说要在老屋终老。她一趟趟往哥哥家跑，终于做通工作。

进步最大的是赵顺利。他以前是个“闷葫芦”，现在能说会道，口才赶上他爹了。更可贵的是，赵顺利积极要求进步，2018年底递交了入党申请书。“总书记这一来，给咱上了一遍课。以前，只忙于自家挣钱，不操心集体的事。现在咱也想入党，多为老百姓做些事。”

2018年12月，刘淑美光荣入党，赵家有第一个党员。这事，赵永发常挂在嘴边。

### 乡村巨变，振兴正在路上

“要说变化，村里的变化可大了。这一年多来，村里冒出七八家新企业，多得记不

农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。要加快构建促进农民持续较快增收的长效机制，让广大农民都尽快富裕起来。要把党的政策用生动通俗的形式宣传好，让广大群众听得懂、能理解。要加强村规民约建设，移风易俗，为农民减轻负担。

——习近平

□ 人民日报记者 徐锦庚

“瞧，总书记就坐在俺全家中间！”敲开赵顺利家门，一股暖意拂面，开门老人精神矍铄。

赵顺利是山东省济南市章丘区三涧溪村村民，老人是他父亲赵永发。2018年6月14日上午，习近平总书记考察三涧溪村时，走进赵顺利家，同一家人围坐一起拉家常，问他们收入怎么样，搬迁花了多少钱，生活上还有哪些困难。

往事历历在目，仿佛就在昨天。回想那一天，赵顺利一家人沉浸在幸福中。

### 致富路宽，迎来幸福时光

“致富路越走越宽，日子越过越红火，全靠党的政策好。总书记高兴地说，农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。”

# 山东二百多万名志愿者一线战“疫”

## 一线传真

□ 本报记者 赵琳

新冠肺炎疫情发生以来，山东千千万万个志愿者积极行动起来。志愿者化身“监督员”重点排查，担当“宣传员”送知识入户，组建“后援团”支援战“疫”一线，当好“劝返员”在检查点轮值，捐物资出人力清洁公共场所，做好“心理咨询师”安抚不良情绪，充当“配送员”为确诊家庭隔离家庭送菜到家……共同筑牢了基层战“疫”防线。

这段时间，全国文明村、潍坊市潍城区于河街道三安子村党支部书记刘桂书的手机响个不停。“我报名，算我一个，随时随到，我家有消毒液……”，三安子和谐交流微信群内，村民们正在积极报名参加村内文明实践疫情防控志愿服务队。

刘桂书说，这个微信群是村里平时用来下发通知的，没想到战“疫”以来，村民的积极性这么高，报名参加值守、出物资出设备、捐款……“小小微信群，现在成为党支部团结村民、齐心协力、共克难关的重要阵地。”

不仅在潍坊，我省济南、青岛、枣庄、菏泽等地都启动了“区（市）—镇街—村（社区）—网格”四级联动机制，基层党组织书记、第一书记和广大党员志愿者发挥带头作用，通过成千上万的微信群等网络平台，引导带领广大干部群众参与到志愿服务中来。

济南在中国志愿服务网发布志愿服务项目招募抗击疫情志愿者，志愿者加入本区域志愿服务微信群，有效对接疫情防控需求。济南市新时代文明实践中心同时开通三条电话热线，收集志愿服务需求，根据需求招募志愿者。

“志愿服务对接的精准度大大提高了。”团济南市委有关负责人介绍，比如，首批泉城义工驾驶志愿者就回需求，成立泉城义工疫情防控驾驶志愿服务队，为疾控中心开展流调、采样等工作提供全天候24小时交通保障。团市委还联合有关单位组织招募成立了青年志愿服务队，下设专业医护、便民服务、秩序维护、心理疏导四支分队，根据疫情发展态势和组织需要，分批次投入



近日，临沂市红色沂蒙志愿者走上街头，向环卫工人赠送1000多只爱心口罩，并指导他们正确的佩戴方法。

一线开展工作。

潍坊市领航社会工作事务所联合有关单位搭建“山东省联合救灾网络潍坊疫情防控协调平台”，累计招募应急志愿者骨干485名，出动车辆1152台次，29支专业队伍完成对2090个村落、社区的防疫消杀，面积达5864万平方米，受益居民约28.7万人。

在青岛，市南区百名医学志愿者服务者，分赴青岛火车站、街道、社区、应急、疾控等重点一线岗位提供专业服务。青岛红十字会蓝天救援队累计出动近2000人次，对社区、村庄等公共区域环境防疫消杀面积1300余万平方米。

□ 记者 卢鹏 通讯员 杜星葆 报道

米。城阳区瑞阳心语志愿服务组织组建应对疫情心理援助工作群，紧急开设24小时心理援助热线，提供心理咨询和互动7000余次。

菏泽市各级文明单位志愿服务队利用微信等方式，广泛传播宣传防疫知识和疫情信息，其中联通公司、移动公司发送提醒短信400万余条。寿光市蒲公英公益服务中心组织76名志愿者组建“网络传播志愿服务”小组，做好主流媒体信息转发，辐射网上成员18万人。

团济南市委按照“线上点配—划区划分—精准到户”流程开展“青”助一线”

### 为高质量发展锻造高素质队伍

做“走在前列、全面开创”的突击队先锋队

百舸争流，奋楫者先。一年多来，服务队牢记省委重托，高点定位、高效推进，从从严治队、从严律己，着力锻造高素质队伍，提供高质量服务，在“走在前列、全面开创”征程中奋勇争先。

坚持政治建队，把“两个维护”作为思想行动的总规矩。持续在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，筑牢思想根基，以担当作为、攻坚克难的实际行动诠释对党的忠诚、对群众的赤诚。有的服务队推动成立“党建引领乡村振兴示范区”，有的推动建立以帮扶企业为中心、辐射相关企业和单位的党建大联盟，将“两个维护”落实到抓党建促发展的具体工作中。

坚持作风强队，把解决急难问题作为联系

帮扶的发力点。牢固树立以人民为中心的发展思想，从急难愁盼问题出发，力求帮到企业急需上，扶到群众心坎上。在乡村，漆黑的夜路亮起来了，断头的马路通起来了，废旧的机井动起来了……在企业，急需的资金到位了，高端的人才引来了，创新的平台搭建了……大家都看到了实打实的变化。

坚持能力兴队，把基层实践一线作为增长才干的练兵场。农业农村、工信、国资、工商联等部门定期开展专题培训、座谈交流，帮助队伍相互学习启发，提升业务水平。济南实行“化零为整、分片联合、集团作战”，组织服务队相互观摩、比学赶超，形成队伍联动、争先进步的格局。济宁坚持三级抓帮带，开展分层分级管理、培训，帮助队员提素质、强本领。

坚持纪律治队，把严明制度规矩作为干事创业的保障线。淄博明确“十不准”纪律要求，采取工作纪实、召回调整等措施，对不称职、不胜任的果断撤换。烟台实施联席会议等“十项制度”，规范运行机制，确保工作有序

（上接第一版）  
牵线搭桥，推动国企更有实力。改革进入深水区，一些企业重点领域改革不畅、主业聚焦不够等问题逐步显现。鲁信天一印务有限公司在混改中，因对战略投资者把握不准，改革一度停滞。服务队借助大数据系统反复研究，帮助企业筛选、成功引进两家实力较强和业务协同的投资者，助力企业顺利完成混改。资金一直是企业发展的关键。当前，一些国企新旧动能转换基金找不到好项目、投不出去，一些民企的优质项目又缺乏支持、融不到资。面对这种困局，服务队积极促进基金与企业项目对接，在国有企业、民营企业之间努力搭建起新的合作桥梁，实现良性互动、双赢双赢。

强筋壮骨，推动国企更富内力。水发集团是一家比较年轻的省属企业，近年来发展速度较快，但也遇到了产业多而分散、科技创新机制不健全等“成长中的烦恼”。服务队协助企业集中优势资源，建设水利、农